



关爱升级 南安市总工会推进课后服务“提质扩面”

■本报记者 洪丽燕
通讯员 陈晓岚 文/图

26日17时40分,课后的南安市康美中心小学,学生们或在教室里做作业、看书,或在美术老师的指导下学习篆刻,篮球场上、乒乓球桌上亦有不少学生正在快乐地运动着……

近10年来,南安市总工会充分挖掘办学渠道,发动各方力量,整合社会资源,多措并举开办工会“四点半学校”,开启了一条升级版“课后服务 工会有爱”之路。

整合多方合力 解决家长后顾之忧

校门外,天色有些暗了,家长陈女士拖着点来到学校,接到了上小学五年级的儿子。“我是一名全职妈妈,家里还有个幼儿要照顾,学校提供的课后服务帮了我很多,让我能够平衡好孩子们的学习和生活。”陈女士告诉记者。

据悉,康美中心小学有1300余名学生,目前参与午托班的学生比例达到60%以上,参加晚托班的更是达到了80%以上。2020年,在市总工会的关心支持下,康美中心小学根据家长需求,成立了课后服务工作领导小组,并下设课后服务办公室,扎实有效开展课后服务工作。学校以“课后服务”为平台,为孩子们提供了学业辅导、课外阅读等课后服务,今年来还通过鼓励有特长的教师或者外聘专业教师,为孩子们打造书法、篆刻、篮球、乒乓球等特色课堂,让学生在校园学习生活中享受快乐、健康成长。

“以前一放学就回家,作业常常拖到很晚才能做完,现在参加了课后服务,我在学校很快就把作业做完了,还能挤出时间来看课外书。”六年级学生苏炜豪告诉记者,因为妈妈工作忙,以往他回家还要照顾妹妹,课后作业完成效率并不高。参加课后服务后,他能够更加专注学习,让妈妈也能安心工作。

康美中心小学课后服务的持续开展,为越来越多的职工解决了子女课后时间无人照看的“难题”,这离不开南安市总工会的支持和推动。

南安“工办”课后服务这件事,要从2013年说起。2013年7月,南安市总工会投入16万元在霞美镇金山村建



康美中心小学课后服务的开展,解决了职工子女课后无人照看的“难题”。

立“南安市总工会外来员工子女教育基金”,开启了“废弃校舍当学堂、退休教师当老师”的服务,让孩子们放学后有了好去处。

有了前期“借力办校”的经验,市总工会进一步发动乡镇行政资源,借助学校的教育资源,利用企业的场地资源,充分调动各方积极性并广泛筹措资金,联合乡镇党委政府、学校、企业、社会爱心人士等形成工作合力,为“四点半学校”提供场地、书籍、文具、课桌椅、空调等学习用品和设备,共同推动“四点半学校”的广泛建设。多年来,全市的“四点半学校”已逐渐形成有影响、氛围浓的工会服务品牌。

工会关爱升级 推进课后服务外延

近年来,随着国家对课后服务的愈加重视,市总工会也从服务职工、为职工排忧解难出发,加强与教育、人社、民政等部门的协作,进一步加大资金投入、发挥政策效应,有力推动“课后服务”深入开展。

2019年4月,市总工会推动市政

府、教育局共同制定了《南安市推进小学开展课后服务工作实施意见(试行)》,在全市开展22所小学课后服务试点工作,投入320万元资金开设401个班级,服务1.8万名学生。2021年,市总工会联合教育局等六部门印发《南安市义务教育课后服务工作实施方案》,推动课后服务在全市全面铺开。

2020年至2021年,市财政、市总工会共投入资金466万元用于课后服务,解决课后服务一线教师合理酬劳问题。

“今年,我们继续投入资金在全市347所学校4479个班级开展课后服务,进一步提高教育服务能力,切实帮助家长解决接送学生困难和课业辅导困难的问题,促进学生健康成长。”市总工会相关负责人介绍。

课后服务在不断延伸。市总工会还把“课后服务 工会有爱”温暖关爱活动与部门履行职能有机结合起来,持续凝聚关心外来工子女工作的强大合力,将关爱行动的内涵外延至暑期夏令营、暑托班。至今,南安市总工会共投入资金300余万元,在全市开办夏令营、暑托班426个班,帮助广大职工子女度过健康快乐安全的暑假生活。

此外,通过市、镇、村三级工会联

动,市总工会还积极开展以“课后服务 工会有爱”为主题,面向双职工子女、外来工子女、农村留守儿童群体为主要对象的关爱行动,进一步拓展关爱对象范畴和内容。

“我们依托教师节、妇女节、儿童节等重要时间节点,推动温暖升温、关爱升级,把更多服务送到一线教职工和职工子女身边。”市总工会相关负责人告诉记者,10年来,市总工会共投入80余万元慰问品学兼优的新南安子女,并为他们赠送学习用品、书籍,让孩子们在“有温暖有关爱”的环境中快乐成长;同时,送电影、送文艺、送法律、送慰问进校园,组织一线课后教师开展女职工健康课堂、健康体检已成为常态。

为助力健全完善课后服务一线教师激励体系,有效帮助参与课后服务教师解忧减负,今年,市总工会还投入8万元慰问160名参与课后服务一线教职工,组织5名课后服务一线教职工参加省级职工疗休养活动,组织2期100多名教师参加南安市课后服务一线教职工疗休养活动,让课后服务一线教职工在快乐体验中感受工会组织的温暖关怀。

常都需要依靠轮椅行动,伴随着音乐,她坐着轮椅在厨房忙碌了起来。米下锅后,廖阿婆又来到了门口,摇下了升降晾衣架,收拾晾干的衣服。

“这些都改造得很好,方便多了。”让廖阿婆的生活变得更加便利的智能音箱、升降晾衣架,都是今年南安市残联进行家庭环境无障碍改造的内容。

记者了解到,今年6月起,南安市残联在美林街道、英都镇推进残疾人家庭无障碍改造工作,投入33万元,为84户残疾人家庭进行科学改造。

“在前期,我们本着‘一户一案,按

需改造’的原则,深入残疾人家庭中了解改造对象的身体状况、起居习惯、出行现状、生活环境等情况,在充分考虑残疾人生产、生活和实际需求情况下,结合残疾人房屋实际情况,征求其家庭成员意见,为每一户残疾人家庭提供个性化、合理便利的无障碍改造内容设计。”南安市残联工作人员介绍,由于大多数残疾人受限于身体条件和文化素质水平,参与无障碍改造项目存在一定难度,为此,市残联通过政府购买服务,为残疾人家庭提供网上申请、评估、改造“一条龙”服务,让残疾人家庭享受“无忧改造”。

此外,为减轻残疾人家庭经济负

担,除财政补助外,南安市残联积极争取南安市慈善总会的支持,对无障碍改造家庭每户叠加补助1000元。

据悉,残疾人家庭无障碍改造的具体改造内容包括进出坡化、房门拓宽、地面平整等基础设施改造,以及升降晾衣架、无障碍扶手、报警装置、智能音箱等无障碍用具、辅具安装。值得一提的是,与去年相比,2022年残疾人家庭无障碍改造新增了不少智能设备,比如智能音箱、智能灯控设备等,残疾人日常通过语音、手机App等就能遥控各类电器装置,极大改善残疾人的日常生活体验。

以赛代训 以赛代训 赛训结合

南安举办首届少先队辅导员职业技能大赛

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 林贊) 近日,南安市举办首届少先队辅导员职业技能大赛暨2022年少先队辅导员培训班,来自全市近百名少先队辅导员参加。

本次比赛通过以赛代训、赛训结合的方式进行,共设置理论知识测试及观课评课、说课、微队课展示等环节。

理论知识测试采取笔试答卷的形式,内容涵盖习近平总书记对少先队工作重要论述及《中共中央关于全面

加强新时代少先队工作的意见》《中共福建省委关于全面加强新时代少先队的实施意见》、“三个制度性”文件、“三个时代性课题”、少先队工作基础知识等方面,检验了少先队辅导员的政治素养及对少先队重要文件精神的学习和贯彻落实情况。

经过理论知识测试,10名选手脱颖而出。随后,全体辅导员观看了一节精彩的中队教学活动课录像,参赛选手结合自身实践经验与所学内容对本节活动课进行了精简评课。

在点评环节,专家评委们从“祖国发展我成长”这一主题的活动设计、课件制作及活动展示,对各位参赛选手进行精彩点评,并从少先队规范标识、

少先队基本技能等各方面进行指导。

最终,经过激烈角逐,在半决赛中排名前6名的选手将进入决赛,并参与泉州市“少先队辅导员职业技能大赛”的比拼。

值得一提的是,活动中,冯秋水做题为《贯彻省委<实施意见>,加强新时代学校少先队标准化建设》以及《少先队活动课之说课、评课与片段展示》的精彩专题讲座,从夯实少先队组织建设、说课评课片段教学技巧等方面对全体辅导员进行了详细指导。

对标国际消费中心城市
市妇联组织女企业家外出学习

本报讯 (通讯员 黄晓红 记者 陈亮亮) 记者从南安市妇联获悉,9月18日—20日,市妇联组织女企业家前往上海开展对标学习,帮助南安女企业家链接最新的体验思维、新零售模式和新技术赋能的未来消费形态。南安市政协副主席洪琪瑜带队,南安市服务业、批发零售业、制造业等领域的15名女企业家代表参加。

此次对标学习围绕“消费新生态·品牌造时代”主题,参访上海唐硕信息科技有限公司、上海乐芙兰电子商务有限公司、盒马鲜生、百度飞桨人工智能产业赋能中心等4家对标点,通过展厅参观、行家典型案例分享、问答互动等方式,女企业家们就“体验思维与体验战略”“新消费领域短视频直播生态”“数字化赋能新消费新品牌”“AI技术场景运用”“‘数字人’商业场域渗透”等内容开展沉浸式学习。活动期间,女企业家们还参访了劲霸男装上海总部,就“晋江经验”传承和“企业代际传承”等话题与企业负责人座谈交流。

据悉,“绽放她力量”——南安市女企业家培养系列活动由南安市妇联、市工信局主办,南安市女企业家联谊会暨拥军协会承办,此次参访是继深圳行后的第二次外出对标学习。

南安市委史志室
开展“慈善一日捐”活动

本报讯 (通讯员 李清梅 记者 洪丽燕) 日前,南安市委史志室开展“慈善一日捐”活动,全体干部职工参加活动。

活动现场,全体干部职工积极响应,奉献爱心。大家纷纷表示,发展慈善事业是保障民生需求、共享发展成果的需要,小小善举可以让困境之家点燃希望,希望用自己的微薄力量支持乡村振兴、营造出崇德向善、人人参与慈善的社会氛围,为推动全市慈善事业发展贡献力量。

此次“慈善一日捐”所筹集善款,将全部捐给南安市慈善总会,用于慈善助学、慈善助残、慈善助医、慈善助困、公益事业和“造血式”慈善帮扶等项目。

南安市科协开展科普宣传活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 吴妹莲) 近日,南安市2022年食品安全宣传周启动仪式暨“共创食安新发展 共享美好新生活”主题宣传活动在南安中骏世界城举行。南安市科协等食品安全委员会成员单位积极参加此次活动。

活动现场,南安市科协工作人员采取摆放展板、现场咨询、发放宣传单(册)、赠送环保购物袋等形式,积极回应食品药品安全热点问题,开展科普知识宣传,让广大人民群众在食品安全方面有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

除了开展启动仪式现场科普宣传活动外,南安市科协还通过微信公众号现场科普宣传、武荣科学传播学者基层科普巡讲、转发“科普中国”相关科普信息等方式,向市民群众普及食品安全科学知识,提高群众食品安全知晓率和科学素养,促进树立健康的饮食理念。

公益课堂进校园

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 林贊) 近日,“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”公益课堂进校园暨圆梦微心愿活动在南安市五峰小学举行。活动由共青团南安市委主办,官桥团委、官桥志愿者协会承办。

活动前期共征集到五峰小学留守儿童、随迁子女等学生的“微心愿”59个,并在9月7日发布了“微心愿”认领活动的通知。通知发布后,受到广大爱心人士的鼎力支持,不到1个小时,59个“微心愿”就被全部认领。一个书包、一个篮球、一盒象棋、一套课余书,活动现场,五峰小学孩子们的“微心愿”一一实现。

现场,由机关企事业单位、社会团体、机构和个人组成的公益课堂教师团队为五峰小学全体学生开展了丰富多彩的专题宣讲活动。活动涵盖了专注力训练、绘画、舞蹈、护眼健康、南音文化传承、反诈、禁毒、道路交通安全、预防青少年违法犯罪、防溺水等内容,旨在进一步提高学

生们的综合素质和心理健康水平。“接下来,我们将充分发挥连接青少年的桥梁纽带作用,主动凝聚社会各界力量,共筑爱心事业,为更多乡村儿童送去关怀和温暖,在全社会积极营造关心关爱青少年的良好氛围。”南安市市委相关负责人表示。